



正荣公益基金会
ZHENRO FOUNDATION

福建省正荣公益基金会工作简报

2013年12月10日总第八期

编制单位：福建省正荣公益基金会

一、卷首语

11 月份，正荣公益基金会留给外界最深的印象，或许便是获得第五届中国非公募基金会发展论坛“年度组委会大奖”吧。但对于我们而言，与各界伙伴在公益探索的道路上走过的每一步才最为珍贵。因此，在过去一个月基金会各大公益项目的进展以及自身建设，是我们最想与大家分享的东西。

组委会给正荣公益基金会的颁奖词是：“其定位为推动互助社区的发展，以小见大，立足社区，解决社会公共问题，积极探索开源模式，尝试输血到造血的公益模式，协助公益组织可持续发展，建立城乡与社区互动与互助。”而对于我们而言，没有公益背后本源的社会需求，也就没有我们基金会存在的理由；没有各界伙伴的通力支持，也就没有我们基金会成长的源泉。因此，在未来基金会对自身公益使命的不懈追求，是我们最想给各界伙伴的回报。

为此，我们将继续抱着谦卑、坦诚的心态，认真踏实地走好每一步。

二、机构动态

2.1 基金会荣获行业盛会大奖

11 月 15 日下午，在北京召开的第五届中国非公募基金会发展论坛，颁发了论坛“年度组委会大奖”，包括正荣公益基金会在内的三家非公募基金会从两千多家非公募基金会中脱颖而出，获此殊荣。此项由国内最具影响力的公益行业盛会颁发的大奖，旨在表彰正荣公益基金会在推动公益行业发展和社会建设中的突出表现，集中体现了行业对正荣公益基金会理念和实践的一致认可。

中国非公募基金会发展论坛是由中国有志于追求机构卓越和行业



发展的非公募基金会自愿发起的非正式网络，旨在加强中国非公募基金会之间的沟通与合作，促进非公募基金会和公益行业的发展。论坛举办 5 年来，已成为国

内最具规模和影响力的行业盛会，是行业发声和交流的重要平台。

本届论坛以“理性公益，多元发展——非公募基金会在社会建设中的角色和定位”为主题，吸引了近 600 名来自非公募基金会、公募基金会、NGO、政府、企业、学术机构及媒体的代表参与。期间，正荣公益基金会的代表与各界代表进行了广泛接触和交流，并通过大会颁奖环节，对外全面传播了正荣公益基金会的价值理念和公益实践。

论坛根据既定的主题开展了系列活动，并颁发了“年度组委会大奖”，以表彰在当年设定主题下有突出表现的非公募基金会。根据组委会介绍，设立和颁发该奖，目的在于将表现突出的基金会作为行业“范本”，形成清晰可见、立体可操作的价值坐标系，让更多的人透过它们了解年会主题背后的逻辑，以此推动行业的发展和进步。而正荣公益基金会能获此殊荣，在于“其定位为推动互助社区的发展，以小见大，立足社区，解决社会公共问题，积极探索开源模式，尝试输血到造血的公益模式，协助公益组织可持续发展，建立城乡与社区互动与互助。”

三、项目管理

3.1 爱故乡计划

3.1.1 社区大学

福州金山社区大学：持续开展每周二至周五的“四点半课堂”，及每周末的“蒲公英课堂”；组织周六电影赏析活动，及社区广场舞课程；运营社区互助超市；11 月份，社区大学接受江夏学院捐赠军训迷彩服数百套，及两笔个人捐款——黄挺辉 20 元/月，鲍家恩 30 元/月，按月捐赠。



金山社区大学“蒲公英课堂”

福州关源社区大学：联合绿闽青年交流服务中心开展社区儿童自然教育；联合福州高校志愿团队开展社区儿童兴趣教育课程；协助举办第二届海峡乡村

文明发展论坛。

莆田汀塘社区大学：联合莆田市老年大学，开设“太极班”；持续开展“四点半课程”，为小学生提供兴趣培训和课程辅导；固定每周五开展“腰鼓队课程”，召集腰鼓队成员练习技艺。

厦门国仁社区大学：联合北京光华慈善基金会开设“如何成功创办一个小企业”之创业教育班；开设思维导图系列讲座；开展兴趣班之口琴课程、古典舞课程，及针对流动儿童的音乐课程和周末手工课程；组织“一起大声唱”第三期活动。

培田客家社区大学：联合台湾环境信息协会组织两岸生态工作假期活动；组织龙岩学院校内班第二次理论读书会；联合厦门爱如是幼儿园组织儿童秋令营活动。

南昌大湖社区大学：协办第二届“湘赣区大学生支农社团交流会”；联合莲塘第八小学开展图书募捐活动，共募捐到图书 106 本；开设中医讲座一次，社区老人电脑基础培训课程 3 次，社区小学生周六英语口语课程 4 次。



培田客家社区大学“两岸生态工作假期活动”



厦门国仁社区大学“儿童手工课程”



南昌大湖社区大学“英语口语课堂”

3.1.2 老房子修缮与保护

11 月份，“归农书院”老房子修缮与保护项目基本完成周边园林的设计美化工作，令这座有着 200 多年历史的老宅院重焕生机。修复后的古民居占地二千多平方米，主要承担传统文化、自然教育、公益性文化交流等活动，并将打造生态乡居示范，携手故乡农园营造晴耕雨读的生活社区。

3.1.3 探索营造“晴耕雨读”生态社区

11 月份，基金会对故乡农园项目运营以来的情况进行了客观、全面地总结，并征求多方意见、建议，提出故乡农园转型计划，探索营造“晴耕雨读”生态社区。

“晴耕雨读”生态社区营造项目，将立足于福州闽侯关中村，依托故乡农园、归农书院和关源社区大学的优势，联合社会各界力量，共同恢复晴耕雨读的社群生活，建设公益文化交流中心和自然生态教育基地，搭建青年返乡创业的平台，探索建设新型农村生态社区的道路与方法，培养乡村和社区建设的多种人才。



3.1.4 第二届海峡乡村文明发展论坛落幕

2013 年 12 月 1 日，为期两天的第二届海峡乡村文明发展论坛在福州故乡农园落幕，来自两岸三地的近百名专家学者齐聚福州，围绕乡土社会治理、乡村教育、生态农业等内容，纷纷建言献策。



本届论坛由省农办、福建农林大学、中国人民大学可持续发展高等研究院共同主办，正荣公益基金会协办。12 月 1 日上午，与会的专家学者参观了由正荣公益基金会发起的故乡农园及老房子修缮项目，并对基金会探索的“晴耕雨读”新型农村生态社区营造项目表

示高度认可。

“城乡社区与社群共同发展”是正荣公益基金会重点关注的领域，2012年正荣公益即联合中国人民大学乡村建设中心发起“爱故乡计划”，探索、试验爱故乡的道路与方法，培养乡村和社区建设的多种人才。2012年5月，“爱故乡计划”入驻福州闽侯关中村，建设故乡农园和关源社区大学，之后又发起老房子修缮与保护项目。未来，正荣公益基金会将依托这些项目开展“晴耕雨读”生态社区营造，联合社会各界力量，共同恢复晴耕雨读的社群生活，建设公益文化交流中心和自然生态教育基地，并搭建青年返乡创业的平台，为建设新型农村生态社区作出示范。

3.2 桥畔计划

2013年11月7日、8日，中国教育公益组织年会在文化古都西安举行，桥畔计划平台及伙伴机构支持和参与了本届年会。

共有223家教育公益组织的代表和政府部门、研究机构、企业等500余人参与了为期两天的年会。本届年会的主题是“底部攻坚—自下而上的教育变革”，这既呼应了在“后撤点并校时代”，当前农村教育重视后20%的弱势人群，重视村小、教学点建设的现实，也是草根NGO自我建设、发展提升的一个号召。期待通过梳理教育大环境的变化以及教育公益组织的现状，启发公益组织的思考，促进公益组织之间的交流、学习与合作，促进中国的教育公益事业。



年会组织者提交了3份研究报告：《中国农村教育现状及未来发展趋势》、《中国教育公益组织现状及未来发展趋势》，《中国教育公益组织工作领域分析报告》；并提供了包括224家机构的《2013中国教育公益组织名录》。会议通过并向教育部提交了《关于实施“农村小规模学校振兴计划”的倡议》，吁请教育公益组织更多地关注农村的村小、教学点。

为期两天的会议设置了 4 个主题发言，举行了 3 个主题的圆桌沙龙讨论，设置了“闪电发言”环节和 10 个主题的分论坛，并利用晚上时间开展了 7 个开放的沙龙活动。在正式会议之前和之后，还举行了 6 个对教育 NGO 开展专业培训的工作坊。

“桥畔计划项目进度报告”详见：<http://zrgy.org/infomation.asp?cid=19>

3.3 正荣微公益

3.3.1 基金会联合多方支持“菁英地带”公益项目

2013 年 11 月 27 日，正荣公益基金会与福州市信任社会工作服务中心签订了“菁英地带”驻校社工服务项目第二期合作协议，福建省民政厅、鼓楼区团委和福州大学的代表及媒体朋友共同见证了签约进行。

“菁英地带”是福州首个驻校社工服务项目，首期由正荣公益基金会提供经



费支持。该项目主要是由专职社工与社会志愿者一起为流动儿童、留守儿童提供关怀和服务，作为学校教育和家庭教育之外的支持和补充，以帮助这些儿童健康快乐地成长，项目实施地点为福州市红光苑小学。

在为项目提供资金支持的同时，正荣公益基金会积极撬动政府和社会各界资源介入。项目自今年 3 月份启动以来，受到所在学校学生的广泛欢迎，截至 11 月份，社工站总服务超 5000 人次。期间，项目逐渐得到政府、高校、媒体等社会各界的关注和支持，影响力得以不断扩大。在新一期项目合作中，福州市民政局、部分社会组织、企业、学校等提供了资金和物质支持，该项目也由此成为福建首个由政府、基金会和 NGO 合作开展的社工服务项目。此举也是正荣公益基金会对公益项目运作新模式的有益探索，及作为公益倡导者的创新实践。

3.3.2 2013 闽赣青年公益成长营圆满结束

2013 年 11 月 2 日—5 日，首届闽赣青年公益成长营在福州故乡农园一归农书

院顺利举办。带着理想与热情，二十个来自闽赣两地的公益青年走到一起，同吃同住同劳动，共同学习、对话、交流，欢乐而来，满载而归。



此次成长营由正荣公益基金会和江西益心益意公益服务中心共同发起，是正荣青年公益实验室的首个培训项目，也是闽赣地区首个支持公益青年人才培养的公益项目。活动自今年9月份开始筹备，10月份面向闽赣两地启动招生，得到了闽赣两地热心公益以及从事公益事业人士的热切响应，主办方从中精心挑选了20名青年参加成长营。四天的课程从“个人成长”、“社会视野”、“公益服务”、“劳动实践”、“行动策划”等方面展开，邀请长期奋斗在公益前线的导师团队授课，让学员们满载而归，为闽赣公益事业的发展注入了新的动力。

近年来，中国公益事业发展迅速，外部环境日渐改善，公益组织数量激增，而公益专业人才却十分紧缺，尤其是闽赣地区存在公益发展相对滞后、公益人才匮乏的问题。正荣公益基金会一直认为，公益专业化程度很高，需要大批优秀的职业化公益人才，所以一直倡导公益人才要“有爱心，更要有能力”，希望公益人士“怀志愿理想，有职业精神”。作为未来公益事业的主力军，青年公益人才的培养更为正荣公益基金会所重视。在这一背景下，正荣公益基金会发起正荣青年公益实验室，举办闽赣青年公益成长营，旨在引导和整合社会各界资源，为培养闽赣两地的公益骨干和后备军出力，从而推动闽赣两地的公益事业发展。



3.3.3 2013•正荣圆梦莆田公益活动圆满结束

2013年11月15日晚，随着一场动人的公益晚会落下帷幕，2013•正荣圆梦莆田公益活动圆满结束。本次公益活动由正荣公益基金会、正荣•时代广场、莆田电视台联合主办的，目的是为了回馈社会，鼓励和帮助我们身边的普通人兑现其

公益梦想，传播健康向上的正能量。

活动于 2013 年 7 月正式启动，在两个多月时间里，我们驱车 1340 公里，跑了 15 个乡镇、采访了 67 人，共帮助 30 个追梦人完成了梦想，聆听了 354 人的梦想心声。公益梦想队伍的足迹遍及莆田的各个区域。

正荣公益基金会及其他主办方希望能借由这个活动引起社会大众关注这部分有梦想的群体。希望他们能加入梦想助力团，帮助更多的人达成梦想，让公益造福社会，让社会更加美好和谐。通过这次活动，莆田十家知名企业，如：三棵树涂料、金玉石黛股份等也踊跃加入，汇聚爱心。



3.4 雅安微公益



仁家村“儿童乐园”活动缩影

11 月份，由雅安微公益支持的“仁加村灾后重建社区综合发展服务”项目所在点的儿童乐园完成转型，结束学龄前活动，接手以儿童与青少年为主体的服务群体，核心方向是成长小组、兴趣培养、心灵陪伴等课外助理站，11 月份共接待小朋友约为 1000 余人次；项目所开展的“舞动青春”活动日趋完善，“晚间电影”活动人气爆棚，11 月份共放映电影 3 场，服务人数达 150 人，作为常规的舞动青春，直接受益人数为 1500 余人次；项目所支持的大型纪实纪录片《废墟上的脚印》有序进行，纪录片自 10 月份开拍以来，共拍摄了 25 场。